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Primera circular (abril 2003)

A la primavera del 2005 realitzarem les cinquenes Jornades sobre Sistemes agraris, organització social i poder local. El tema triat ofereix un especial atractiu per a la recerca i el debat, ja que ens permet situar-nos en les qüestions relatives als resultats dels canvis històrics en el món rural.

Les Jornades sobre Condicions de vida al món rural volen continuar reflexionant sobre l’àmbit rural, presentant recerques i suggerint noves perspectives, sempre des d’un punt de vista d’ampli abast temporal.

Tot i que les comunicacions poden referir-se a un conjunt de problemes, seria bo que els treballs presentats fessin referència a una o algunes de les següents perspectives:

a) distribució de la riquesa i condicions materials de vida (alimentació, habitatge, sanitat, ensenyament,...)

b) organització social i possibilitats de les famílies pageses en relació a aspectes no materials com els graus de llibertat, l’autonomia, la igualtat/ desigualtat entre les persones per raons de sexe, ubicació social, etc.

c) els moments clau de canvis històrics en les condicions de vida.

Les nostres Jornades ja tenen una dilatada experiència, han comptat amb la participació de significats historiadors, són publicades regularment per l’Institut d’Estudis Ilerdencs de la Diputació de Lleida –co-patró del Patronat Josep Lladonosa- i han estat citades abastament per diversos treballs acadèmics. 

Així mateix volem comunicar-vos que disposem de la pàgina www.sistemesagraris.udl.es  on anirem donant informació sobre les cinquenes Jornades, així com sobre les quatre anteriors. En la mesura que us sigui possible, us agrairem que ubiqueu enllaços a la nostra pàgina des d’aquelles dels vostres centres de treball que hi tinguin relació.

L’organització per al darrer dia d’un Seminari sobre Europa ens ha permès gaudir de l’experiència de col·legues d’altres estats. No cal dir que en aquesta ocasió comptarem també amb la seva presència, que ve facilitada pel servei de traducció simultània de què disposem.

Podeu enviar-vos les vostres propostes de comunicació al Comitè Científic en la següent adreça de correu electrònic:

sistemesagraris@historia.udl.es
Així mateix agrairem tota mena de suggeriments per tal d’incorporar investigadors a les jornades o millorar aspectes de tipus organitzatiu.
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