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Condicions de vida al món rural

Cinquenes Jornades sobre 

Sistemes agraris, organització social i poder local

Alguaire,  14, 15 i 16 d’ abril de 2005

Segona circular (maig 2004)

A la primavera del 2005 realitzarem les cinquenes Jornades sobre Sistemes agraris, organització social i poder local als Països Catalans. La dedicació preferent a aquest àmbit territorial permet, també, l’acceptació i debat de comunicacions relatives a d’altres espais històrics. 

Les Jornades sobre Condicions de vida al món rural volen continuar reflexionant sobre l’àmbit rural, presentant recerques i suggerint noves perspectives, sempre des d’un punt de vista d’ampli abast temporal. El tema triat ofereix un especial atractiu per a la recerca i el debat, ja que ens permet situar-nos en les qüestions relatives als resultats dels canvis històrics en el món rural.

Tot i que les comunicacions poden referir-se a un conjunt de problemes, seria bo que els treballs presentats fessin referència a una o algunes de les següents perspectives:

a) distribució de la riquesa i condicions materials de vida (alimentació, habitatge, sanitat, ensenyament,...)

b) organització social i possibilitats de les famílies pageses en relació a aspectes no materials com els graus de llibertat, l’autonomia, la igualtat/ desigualtat entre les persones per raons de sexe, ubicació social, etc.

c) els moments clau de canvis històrics en les condicions de vida.

Conferència inaugural

L’ anàlisi de les condicions de vida al món rural: una proposta metodològica, per  Enric Tello Aragay, professor d’Història Econòmica, Departament d’Història i Institucions Econòmiques de la Universitat de Barcelona.

Ponències 

Història medieval 

Ferran García-Oliver García, professor d'Història Medieval,  Departament d’Història Medieval de la Universitat de València .

Història moderna

Montserrat Carbonell Esteller,  professora d’Història Econòmica, Departament d’Història i Institucions Econòmiques de la Universitat de Barcelona.

Història contemporània (Països Catalans) 

Antoni Gavaldà Torrents, professor de Història Contemporània,  Departament d’ Història i Geografia de la Universitat Rovira i Virgili.

Història contemporània (Espanya)

José Miguel Martínez Carrión,  professor d’Història Econòmica, Departament d’ Economia Aplicada de la Universitat de Múrcia.

A més, les Jornades inclouen dos seminaris: la cinquena edició del Seminari sobre Europa, que com és habitual analitza el tema de la trobada des d’una perspectiva territorial més àmplia,  i un de nou amb el títol Agricultura i condicions de vida a l’època prehistòrica i antiga, coordinat per Natàlia Alonso.

Les nostres Jornades ja tenen una dilatada experiència, han comptat amb la participació de significats historiadors, són publicades regularment per l’Institut d’Estudis Ilerdencs de la Diputació de Lleida –co-patró del Patronat Josep Lladonosa- i han estat citades abastament per diversos treballs acadèmics. 

Disposem de la pàgina www.sistemesagraris.udl.es  on anirem donant informació sobre aquestes cinquenes Jornades, així com sobre les quatre anteriors. En la mesura que sigui possible, agrairem la ubicació d’enllaços a la nostra pàgina des d’aquelles dels vostres centres de treball que hi tinguin relació. Des d’aquesta pàgina es pot obtenir informació sobre les actes anteriors i dades per tal d’accedir a l’editorial.

Les propostes de comunicació –títol, autor, resum i direcció postal i electrònica- s’han d’enviar al Comitè Científic, preferentment abans del 31 de gener de 2005, a la següent direcció de correu electrònic:

sistemesagraris@historia.udl.es
Comitè Científic:

Coordinació científica  de las Cinquenes Jornades: Jordi Bolòs Masclans, Antonieta Jarne Mòdol i Enric Vicedo Rius (coordinador general).

Carme Agustí Roca, Natàlia Alonso, Jaume Barrull Pelegrí, Joan J. Busqueta Riu, Manuel Lladonosa Vall-llebrera, Conxita Mir Curcó
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