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RESUMS

UNA APORTACIÓ SOBRE ASPECTES D’EXPLOTACIÓ AGRÍCOLA A CATALUNYA EN ÈPOCA IBÈRICA. EL CAS DE LA COSSETÀNIA I EL CAMP DE SITGES DEL TURÓ DE LA FONT DE LA CANYA (AVINYONET DEL PENEDÈS, ALT PENEDÈS)

ASENSIO*, D,; JORNET*, R; LÓPEZ*, D.; MORER*, J. i POU**, J.

dlopez@ibercalafell.org

El jaciment del Turó de la Font de la Canya es troba situat dins el territori conegut com a Cossetània. Es tracta d’un nucli d’activitat econòmica especialitzat format per una zona d’hàbitat, encara poc coneguda, amb una datació de segle III a. n. e.  i per més de 300 estructures tipus sitja, de les quals s’han excavat 96 fins a l’actualitat. Les sitges presenten un arc cronològic d’entre segles VII-III a. n. e., això el converteix en un assentament inèdit pel que fa a l’elevat número de sitges excavades i per la riquesa material que han proporcionat aquests conjunts tancats. L’estudi d’aquests permet analitzar l’evolució diacrònica de l’explotació agrícola i les seves formes d’emmagatzematge. 

En aquest article es presenta les últimes dades relacionades amb la capacitat d’emmagatzematge de les sitges i es realitza una aproximació de càlculs de producció i de personal humà necessaris per a realitzar el cicle agrari. Per altra banda aquestes dades es contrasten amb les recents anàlisis paleocarpològiques, que han demostrat que les sitges emmagatzemaven cereals d’hivern com l’ordi vestit, blats com el nu/dur i la pisana; combinat amb altres cereals com els de primavera representats pel mill i el panís. Finalment, el conjunt de dades que ha proporcionat el Turó de la Font de la Canya es compara amb d’altres jaciments de tipologia semblant de la Cossetània i de la Catalunya ibèrica, aportant una informació inèdita en aquesta activitat de vital importància durant la protohistòria al territori català.

* ROCS S. C. P./Universitat de Barcelona

** Ajuntament de Calafell

LA GESTIÓ I EXPLOTACIÓ DELS RECURSOS VEGETALS EN ÈPOCA NEOLÍTICA: L’EXEMPLE DE LA DRAGA (BANYOLES, PLA DE L’ESTANY)

Ramon BUXÓ
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Passeig de Santa Madrona 39/41. Parc de Montjuïc

E-08038 Barcelona

rbuxo@gencat.net

Les primeres evidències d’agricultura a la península ibèrica s’identifiquen en establiments humans del neolític antic, amb cronologies de mitjan del VI mil·lenni cal aC. Tot i que el coneixement d’aquestes primeres comunitats d’economia productiva el podem qualificar encara de limitat, en els darrers anys s’han realitzat notables esforços en l’estudi de l’origen de l’agricultura, i es comença a disposar d’un bon registre arqueobotànic tant a nivell de la zona mediterrània, com del centre o nord de la península.

A Catalunya un dels jaciments neolítics més importants és el de La Draga (Banyoles, Pla de l’Estany). Les dades dels estudis arqueobotànics recollides en aquest assentament permeten reproduir el medi vegetal que existia a la zona i la gestió i explotació dels recursos vegetals durant aquest període.

El sistema de producció agrícola de La Draga sembla força complex i variat. Es caracteritza per la presència d’activitats de producció agrícoles, acompanyades per la continuïtat de les activitats de predació com la recol·lecció de productes silvestres d’origen local. Es conreen els cereals tradicionals formats sobretot de blat nu, però també s’identifiquen els blats vestits i els ordis (nus i vestits). Les lleguminoses es componen bàsicament de faves i pèsols. Finalment, la recol·lecció de fruits i baies deuria complementar la dieta vegetal dels ocupants de la Draga: hi trobem avellanes, aglans, pinyons, móres, aranyons, pomes o peres silvestres i llambrusques.

Volem ressaltar el fet que a La Draga es documenta la pràctica d’una agricultura significativament important a nivell del conreu de blat nu, essent demostrat que aquest cereal era sembrat de manera monoespecífica. El domini de blat nu en aquest jaciment podria confirmar la hipòtesi entorn a la major importància d’aquesta espècie en els assentaments del primer neolític de la zona mediterrània.

ELS ORÍGENS DE L’ORGANITZACIÓ AGRÍCOLA A LA PLANA OCCIDENTAL CATALANA DURANT EL II MIL·LENNI ANE

Grup d’Investigació Prehistòria (Universitat de Lleida)

nalonso@historia.udl.es

Durant el segon mil·lenni ANE, a la plana occidental catalana s’asisteix a un procès històric d’evolució del poblament: des de l’aparició de grans poblats de patró dispers fins a la definició del Grup del Segre-Cinca i la formació social aldeana amb els seus petits poblats tancats. En un primer moment (Calcolític – Bronze Ple, 2700-1650 cal. ANE) es constata la fixació de les comunitats agrícoles en el territori, és a dir la sedentarització, amb processos d’agregació que culminen amb l’aparició de grans poblats oberts com el de Minferri (Juneda, les Garrigues). Entre el 1650 i el 775 cal. ANE es desenvolupa una formació econòmico-social aldeana característica del Grup del Segre-Cinca. Es produeix un important canvi en els assentaments, amb l’aparició de l’arquitectura en pedra, el poblat tancat i l’urbanisme. 

En aquesta comunicació es treballaran les dades conegudes sobre l’agricultura durant aquest periode a partir de jaciments com Minferri (Juneda, les Garrigues), el Vilot (Alcarràs, Segrià) o Vincamet (Fraga, Baix Cinca). L’estreta relació entre el sistema de poblament i l’organització agrícola  dóna la clau per a comprendre l’especificitat del Grup del Segre-Cinca.

EXPLOTACIÓN DE LOS RECURSOS VEGETALES EN LA PREHISTORIA DE GRAN CANARIA

Jacob Morales Mateos

Departamento de Ciencias Históricas,

Universidad de Las Palmas de Gran Canaria

jacobmor@terra.es

La presente comunicación muestra los primeros datos arqueobotánicos sobre la explotación de los recursos vegetales en la Prehistoria de Gran Canaria (Islas Canarias). Esta vía de análisis permite aproximarse a las actividades agrícolas, las tareas recolectoras así como a las características ecológicas de las áreas de actividad humana. Su importancia radica en la posibilidad de incidir en aquellos aspectos de la economía, como la agricultura y la recolección, que desempeñan papeles de indiscutible importancia dentro de la sociedad. La valoración de estos resultados y su comparación con otros indicadores de la dieta, como los estudios bio-antropológicos, permiten a su vez el acercamiento a otros aspectos más generales de la forma de vida durante la Prehistoria de Gran Canaria.

AGRICULTURA Y ALIMENTACIÓN EN ÉPOCA MEDIEVAL EN EL CANTÓN TICINO (SUIZA): EL YACIMIENTO DE TREMONA

Leonor Peña-Chocarro (Laboratorio de Arquebotánica, Depto. Prehistoria, CSIC)

leonorpc@libero.it

Elisabetta Castiglione (Laboratorio Archeobiologia. Musei Civici di Como)

Elena Rettore (Laboratorio Archeobiologia Musei Civici di Como)

El yacimiento de Tremona se encuentra localizado al sur de los Alpes en el actual Cantón Ticino en territorio suizo. El yacimiento presenta diferentes fases de ocupación que abarcan desde el Neolítico hasta época medieval. En esta comunicación presentaremos los datos arqueobotánicos de varias muestras procedentes de estructuras domésticas del periodo medieval (S. XII).

La extraordinaria riqueza de los contextos muestreados ha llevado a la recuperación de más de 50.000 restos de semillas y frutos carbonizados entre los que se han identificado diferentes especies de cereales (centeno, trigo,mijo, panizo y sorgo), leguminosas (habas, garbanzos, almortas, guisantes, lentejas y vezas), frutos (castañas y nueces) y algunas especies de plantas adventicias caracteríticas de los cultivos.

El estudio arqueobotánico ha permitido abordar diferentes aspectos de las condiciones del mundo rural medieval que se pueden englobar en dos grandes grupos:

 a) aspectos de la vida doméstica cotidiana como la limpieza de los cereales y la preparación de los alimentos, o el almacenamiento de los productos vegetales. 

b) datos sobre la economía del yacimiento. La información obtenida apunta a la existencia de un sistema de policultivo con más de 15 especies cultivadas diferentes y con una cierta importancia de los llamados cereales menores como los mijos o el sorgo. No se documenta ninguna especie exótica o importada. Además, los datos arqueobotánicos indican que la explotación de espacios como el huerto o el bosque contribuyen a la economía del yacimiento.

Por último señalar la presencia excepcional de algunas especies como el sorgo que por primera vez se documenta en Suiza, o el caso del garbanzo que es el único hallazgo documentado en el arco alpino.

ORGANITZACIÓ DE L’EXPLOTACIÓ AGRARIA EN ÈPOCA IBÈRICA AL TERRITORI  D’EDETA

G. Pérez, P. Iborra, C. Mata i H.Bonet

(Universitat de València  i Servei d’Investigació Prehistòrica)

guillem.perez@uv.es

Al territori de la ciutat d’Edeta (Llíria) s’ha anat desenvolupant des dels anys 40 diferents intervencions  i prospeccions  arqueològiques. Els treballs de prospecció  ens han permés conéixer com s’organitza la distribució de la població pel territori al llarg de l’època ibèrica. Al mateix temps l’excavació de diferents assentaments ens informen de l’organització interna d’aquestos i de les activitats que en ells es desenvolupen.

Les dades paleocarpològiques no són abundants i bàsicament són de l’Època Plena. Tot i aixó la informació aportada per altres zones properes ens permeten plantejar el desenvolupament d’un sitema agrari basat en l’explotació tant de conreus anuals (cereals, llegums) com de conreus de rendiment ajornat (fruiters) des de l’Ibèric Antic. Serà posteriorment a partir de la meitat del s. V a.n.e. quan es produeix una forta expansió de l’ocupació del territori amb la construcció d’una sèrie d’assentaments rurals des dels quals s’articula l’explotació agrària del territori. Una de les peculiaritats d’aquest territori és la generalització dels conreus de fruiters i de l’el.laboració dels seus derivats, principalment vi i oli.

AGRICULTURA ALTOMEDIEVAL EN VITORIA-GASTEIZ: LA APORTACIÓN DE LA ARQUEOBOTÁNICA

Lydia Zapata

Universidad del País Vasco (UPV/EHU) / Fundación Catedral Santa María.

Vitoria-Gasteiz.

l.zapata@euskalnet.net

El conjunto catedralicio de Vitoria se encuentra enclavado en la parte más alta del promontorio en que se asentó la primitiva población, Gasteiz, que da origen a la ciudad, y dentro del espacio delimitado por su primer recinto amurallado. Se localiza en el extremo norte de un pequeño cerro alargado de dirección norte sur, elevado unos veinte metros sobre la llanada alavesa. Antes de que se iniciara la construcción de la iglesia de Santa María, actual catedral, existió en el extremo septentrional de la colina un urbanismo antiguo del que han aparecido algunos restos en las excavaciones practicadas tanto a los pies de la catedral como en la plaza de Santa María, así como en la limpieza efectuada en el extremo noroccidental del edificio. Estos contextos altomedievales están siendo objeto de un intenso programa de muestreo arqueobotánico que comienza a ofrecer los primeros datos sobre la agricultura altomedieval de la primitiva Gasteiz. Discutiremos las estrategias de muestreo y los primeros resultados.
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