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Resum

Al llarg de la segona meitat del segle XVIII i la primera meitat del segle XIX molts pagesos rics, propietaris de grans masos i extensions de terres, al mateix temps que ampliaven les seves propietats amb l'adquisició d'altres masos amb problemes econòmics, s'havien convertit en rendistes i traslladaven la seva residència a les ciutats properes. Alguns d'ells van entrar, amb major o menor fortuna, en el desenvolupament d'activitats protoindustrials. El cas més destacat és el d'aquells que entre el seu patrimoni disposaven de molins de farina, d'oli, de guix i/o de sal, moguts per energia hidràulica. Alguns d'aquests pagesos van convertir o ampliar els seus molins, transformant-los primer en molins paperers i després en les primeres fàbriques tèxtils, que eren de dimensions reduïdes, si les comparem amb les grans fàbriques de riu que arribarien en la segona meitat del segle XIX.

Aquest és el cas d'un família pagesa de Súria, els Reguant. Les notícies del mas i del molí es remunten al segle XII. Els seus molins van ser tant importants que, durant anys, el cognom familiar va ser Reguant del Molí, per diferenciar-se d'altres homònims. A finals del segle XVIII, el molí, que disposava de moles de farina, d'oli, de guix i de sal, es va ampliar amb un molí paperer. L'any 1806, el molí paperer es va reconvertir en una fàbrica tèxtil, on es van instal·lar les primeres mulgènües mogudes per energia hidràulica de Catalunya. El molí paperer va ser construït per l'hereu del mas, associat amb una altra persona, però sempre va estar arrendat a diferents mestres paperers. En canvi, aquella primera fàbrica tèxtil va ser promoguda i gestionada per la societat a la qual s'havia arrendat el molí.

En la comunicació es repassen les diverses èpoques del molí de Reguant, des dels seus orígens fins a la seva desaparició, ja ben entrat el segle XX; considerant que és un exemple ben documentat de l'evolució tant de la mentalitat pagesa com dels orígens de la producció industrial, lligada a la disponibilitat de fonts energètiques més potents que la simple força humana o animal.

